

Комитет окружного Совета по коренным народностям Севера на прошлой неделе провел в Сургуте совещание с приглашением депутатов разных уровней из разных населенных пунктов округа. Вновь обсуждался вопрос о статусе родовых, общинных, семейных угодий.

Этот вопрос муссируется в течение двух лет. Начиная с осени 1990 года, его неизменно вносят в повестку дня сессий окружного Совета. Но после утверждения проекта о статусе родовых угодий в очередной раз отправляется на доработку. Вот и сейчас на февральской сессии планируется быть ли не в пятый раз утверждение личной собственности коренных жителей края.

"Что рассказывать? Ох, не знаю, что рассказывать", — заметил известный пародист. Признаться, и я не знаю, о чем рассказывать и сколько можно говорить по этому вопросу. Налицо проволочка и прихватизация, которая, правда, обставлена новыми обстоятельствами. А именно: глафа местной администрации округа А.В.Филипенко подписал четвертого января 1992 года распоряжение, которым предписывается "согласиться с предложением производственного объединения Сур-

гутнефтегаз о создании совместного подразделения по разработке экспериментального первоочередного участка Тянского (так в тексте — Г.К.) месторож-

дения, большинство депутатского корпуса в округе, и они же тормозят принятие этого документа. Оно и понятно: кто согласится рубить сук, на котором сидит?

угодие — жизнь. А к ним врывается самовольно, без согласований и договоров на ту землю, которая издавна поила и кормила ханты.

Согласен, что недра принадлежат государству, что ему нужна нефть. Но она находится на занимаемой территории, и ее добыча может осуществляться только на основании взаимного договора, а его нет.

распоряжение главы администрации, а работы идут. Значит, надо апеллировать в суд, предоставить ему заключение экспертов, которые бы подошли к вопросу объективно.

Как выяснилось на совещании, депутаты едины в достижении своей цели. Но уверенности в том, что наконец-то будет поставлена точка в деле о многострадальном долгограющем статусе, нет. И еще одно предложение внесли участники совещания: предложить главе городской администрации сформировать отдел по народам Севера во главе с Аграфеной Семеновной Песиковой. В Сургуте ныне проживает, почти половина ханты, населяющих район.

Г.КОНДРЯКОВА.

дения с участием Сургутского райсовета и ассоциации "Спасение Югры".

Как будто бы найден компромиссный вариант по принципу: и волки сыты, и овцы целы. И приватизация шагнет вперед. Утверждение такого варианта сессией вполне реально, так как расклад голосов на ней далеко не в пользу ханты. Вот как прокомментировал итоги прошедшего совещания его участник, член окружного комитета по народностям Севера, заместитель главного врача Советской центральной районной больницы Н.И.Проскуряков (напомню, что в Советском не рискнули оставить ханты угодья):

— Ехал сюда для того, чтобы еще раз выверить с коллегами положение статуса и выяснить отношение руководителей к этому вопросу. Ведь, они составля-

Ну и убедился воочию, что эта проблема депутатов вовсе не волнует. На совещании для приличия побывали часок-другой и удалились лишь Хусаинов, начальник НГДУ Сортымнефть — плацдарма для наступления на Тян, и еще несколько человек. Остальных бедственное положение коренных жителей мало волнует.

Многие из участников совещания высказались за принятие статуса родовых, семейных и общинных угодий. Но если на очередной сессии вопрос о нем вновь не будет принят, то нам ничего не останется, как покинуть парламент и прекратить свою деятельность в составе депутатского корпуса этого созыва.

Считаю, мы не можем и дальше

ущемлять интересы охотников, рыбаков, для которых родовое

## ПОЭТИЧЕСКАЯ РУБРИКА

### Сергей Пивоваров

\*\*\*

Бывало, на мельницу ехал народ. На бричках лежала и рожь, и пшеница. И мельник, весь белый, встречал у ворот. Крестьянские лица.

Усталые лица. Гремели без продыха здесь жернова, Кипела вода от надсадной работы. А мельник худой, вся седа голова, Не знал ничего, кроме вечной заботы. Но время пришло.

Записали: "Кулак" — И грабить явились средь белого дня.

А мельника

"тройка" судила: в ГУЛАГ!

А мельница ночью зашлась от огня. То скорбное место отыщете вы.

Там быстрая речка совсем омелела. А мельник в Сибири не снес головы. Срубили, видать, за рабочее дело...

## Николай Сочихин

### КОММУНИСТАМ РОССИИ

Вновь они зовут нас подниматься. Вновь ведут на решительный бой. Ну, а нам осталось — посмеяться... Над самими собой. Над своей забывчивостью. Над своей забывчивостью. Над своей

(ни на что не глядя.)

Верой в хорошего,

доброго дядю.

\*\*\*

Когда я был чуть помоложе И сила водилась в руках, Работал в бурении тоже, Да так, что ни ох! и ни ах! Пусть не был

у начальства примером, Да ладно,

ведь дело не в том.

Но метр проходки я мерил Своим, а не чьим-то горбом. Теперь отведен в освоение, Так сказать,

во второй эшелон.

Здесь тоже не танцы, и пение, А строгий рабочий закон. Для умников я,

как электрик...

А стих замышлял для того, Чтоб славен был

Вова-электрик

И вся бригада его.

\*\*\*

Когда окончится мой срок, Что брал у жизни в долг, Ко мне придут

на мой порог,

Кто знает в этом толк. Они войдут и постоят У ног и головы. И унесут. И запаят.

В земле среди травы.

Потом пойдут к своим делам С печалью на лице. А я лежать останусь там, Как денежка в ларце.



жение, высокие цены. Но что, собственно говоря, каждый из нас предпринял, чтобы жить хорошо? По сути дела, большинство ежедневно просто отрабатывает свои восемь рабочих часов. И все.

Может, конечно, это чистая случайность, но все мои московские друзья довольно обеспеченные люди. Школьная подруга на втором курсе одного из столичных вузов вышла замуж за москвича, тоже студента. Сейчас, заканчивая институт и имея трехлетнюю dochь, они живут в собственной квартире, имеют машину, видеомагнитофон и прочие блага.

Откуда все это? Глава семьи регулярно мотается в Польшу за "товаром", благополучно сбывая его в комиссионных магазинах. Спекуляция, скажет кто-то. Но, на мой взгляд, это обыкновенный бизнес. Один из друзей отправился зарабатывать такие дорогие для нас доллары на Запад: moet там маши-

ны. Бывшая официантка столичного ресторана успешно нянчит в Америке детей, получая 200 "зелененьких" в месяц. Кто-то занимается репетиторством, переводами, выгуливанием чужих собак (ради любопытства, пролистайте, если придется, "Вечернюю Москву", какое только применение своим возможностям можно найти!).

Я далека от мысли составлять конкуренцию Остапу Бендлеру и перечислять способы заработка денег. Но их сегодня действительно больше, чем предостаточно. Жаль только, что большинство не хочет этого. Привыкли жить на зарплату, а не на деньги, и работать соответственно...

Странно все-таки. Я собиралась написать зарисовку о миллионах, с которыми привелосьправлять Новый год: пикантный материальчик с такими подробностями, как ананасы, икра и прочие валютные прелести на столе. Здесь бы заманчиво упомянули и огромные доходы, и знакомства с великими мира сего... А вышло вот это. Случайно ли?

Н.ТИМЕНКОВА.  
НА СНИМКАХ: на хлеб насыщенный в меру своих возможностей.

Фото Л.БЕРЕЗНИЦКОГО.

мы все жалуемся: тяжелое материальное п... то-



кольцевую и сядешь в предпоследний вагон". Он, оказывается, максимально близко расположен к выходу. В больнице они учат английский, а в очаги знакомятся с нашумевшим бестселлером...

Относительно спокойная и размеренная жизнь провинциальных городов соотносится с жизнью огромного города приблизи-

мере, обеспечить себе относительно безбедное существование. Если очень и очень утрированно изложить различие между нами и ими, то отдаленно москвичи напоминают мне американцев в своем стремлении устроить лучшее свою жизнь.

Вот, например, сейчас

мы все жалуемся: тяжелое материальное п... то-

### КОГДА БОЖИЯ МАТЕРЬ ПЛАЧЕТ

Священный синод Русской православной церкви, проходивший в конце прошлого года (см. "МН" №1), среди других вопросов обсудил акт, представленный митрополитом Смоленским и Калининградским Кириллом. Группа свидетелей под присягой зафиксировала следующее: 22 ноября 1991 года в Свято-Успенском соборе Смоленска священнослужители обнаружили на иконе Божией Матери слезу, истекавшую из правого глаза.

Священный синод признал произошедшее "событием сверхъестественным, которое следует понимать как знак особой Божией милости, даруемой всем нам, проходящим через тяжкие исторические испытания..." Само это событие, несомненно, чудесное (во всяком случае, всякая полемика с верующими на сей счет неуместна), но его трактовка синодом, напротив, небесспорна. В церковной традиции, однако, сложилось прямо противоположное понимание подобных чудес: если Божией Матерью плачет, значит, дела настолько плохи, что лишь совместный с нею покаянный плач Церкви и всего народа может устраниć разросшуюся вне всякой меры духовную язву. Слезы Божией Матери для церкви всегда знак последней надежды, знак, предупреждающий о беде.

М.ФРАНКОВ.